

Curierul Oradeanului

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. Românului No. 6.
Telefon 156.

ORGAN POLITIC ȘI DE INFORMAȚIUNI
Apare Joia și Duminica

ABONAMENTE:
Un an, lei 400.— șase luni, lei 250.— trei luni
lei 150.— Pentru autorități și întreprinderi par-
ticulare 1000 lei anual. — șase luni, lei 600.—

3 LEI
Exemplarul

ROMÂNIA DEFĂIMATĂ

România a ajuns, de o vreme, ținta tuturor atacurilor și a tuturor defăimărilor

Nu-i o simplă întâmplare că presa mondială publică din țara noastră numai știri despre isprăvile bandiților, despre evadări, despre panamale și „tămnițe paradisiace”. E un complot cu vaste ramificații care are de țintă discreditarea României.

În ultimul timp asistăm la o campanie de presă cu ecou mondial. Simple întâmplări dela noi sunt denaturate și în proporții fantastice apar în cutare cotidian european sau american.

Agencțiile ungurești, bulgare, germane și sovietice sunt iarăși în plină activitate. Fantazia Sherlock Holmes-iană a redactorilor dela aceste agenții lucrează în voe, fără teama de-a fi contrastată și adusă la realitate de reprezentanții în străinătate ai României. Eroii bărfelii, plășiți cu bani grei de Ungaria, Bulgaria, Germania și Rusia Sovietică, cunosc desigur tembelismul nostru și-a reprezentanților noștri diplomați și lucrează siguri de izbândă.

Incidentele cu Bulgaria au venit să ne arate odată mai mult cât de nepregătiți suntem în ce privește propaganda în străinătate.

Agencțiile bulgare, între cari și agenția oficială, ne-au prezentat în străinătate ca auto-rii adevărați ai incidentelor de frontieră. După știrile acestor agenții, trupele române au trecut în Bulgaria ocupând state bulgarești și masacrând populația pașnică.

Și nu li-s'a dat prompt răspunsul cuvenit. Cine era să-l dea?... Reprezentanții noștri diplomați sunt, desigur, în viliegiatură și nu face să se deranjeze pentru așa ceva.

Si totuși trebuie să reacționăm, repede și cu ultima energie.

Se impune, ca pe lângă legățile noastre din străinătate să fie trimiși atașați de presă, buni, harnici, pătrunși de adevărate sentimente românești, dintre cei mai de frunte publiciști români.

Si aceasta cât mai curând. Să răspundem defăimărilor descoperindu-le cuiburile otrăvite și demascându-le în fața opiniei publice mondiale.

Lucrările de lichidare româno-ungare

Din Cluj ni se anunță că lucrările comisiei de lichidare româno-ungare care au avut loc până acum la Oradea Mare, au fost amânate spre a fi terminate la Budapesta, unde d. inspector general administrativ Fodor Vicior va pleca spre a continua aceste tratative.

Lucrările vor continua apoi în Elveția. De acolo va pleca la Viena spre a rezolva chestiunea financiară.

Data alegerilor parțiale

Alegerile pentru Camera la Bihor și Ialomița, alegerile de senator la Camera de industrie din Iași și alegerea de senator la Camera agricolă din Covurlui, vor avea loc la 6 Septembrie.

Alegerile pentru Camera la Bihor comunale și județene din jud. Lăpușna, vor avea loc la 9 Septembrie.

Alegerile pentru senatori la colegiul votului universal pentru județele Tutova, Caliacra, Buzău, Ilfov și Vâlcea, vor avea loc la 12 Sep.

Călătoria Reginei în St.-Unite

Regina însoțită de principesa Ileana va face o călătorie în Statele Unite ale Americii. Această călătorie va avea loc pe la sfârșitul lunii Septembrie.

Regina va traversa Statele-Unite ale Americii dela oceanul Pacific urmând să se intereseze de operele de binefacere și viața artistico-culturală, precum și de viața caninică a americanilor, toate acestea în scopul completării instrucției principesei Ileana.

Programul definitiv al călătoriei suveranei, va fi întocmit încurând.

Parlamentul francez a votat încredere guvernului Poincaré

Paris. — În locul programului de guvern obicinuit, ieri după masa dl Poincaré a citit o declarație a guvernului în Parlament, iar dl Barthou, ministru de Justiție în Senat, care cuprinde următoarele: Guvernul Poincaré s-a format în primul rând în scopul reconcilierii naționale și pentru combaterea pericolului ce așteaptă francul și întreaga gospodărie franceză. Toți aceia, cari acum s-au raliat pentru a lucra la salvarea Franței, sunt datori să se sacrifice în interesul Franței. Poate că vor veni vremuri, când acești bărbați iluștri nu vor avea aceleași păreri în unele chestiuni însă azi cu toți ne înțelegem în urgența salvării Franței. Salvarea francului este posibilă, precum este necesară colaborarea strânsă a Camerei și a Senatului.

Guvernul va îngriji, în primul rând, de căutarea mijloacelor pentru asanarea situației financiare. Pentru evitarea inflației guvernul va propune Parlamentului votarea impozitelor suplimentare. Guvernul este constrâns a ridica și majora unele impozite indirecte, însă în același timp va îngriji de impunerea averilor câștigate în timpul războiului. Guvernul va îngriji de luarea măsurilor, cari vor întări încrederea în francul francez. Ameliorarea situației însă nu se poate aștepta în 3-4 săptămâni, dar va urma cât se poate de urgent. Rezolvarea crizei valutare este interesul nu numai a Franței, ci și al întregii Europe. În fine Parlamentul a votat încredere guvernului Poincaré cu 358 voturi în contra 131.

Dela Consiliul Comunal

O leșire provocatoare a dlui Barabás. — Replica dlui Ștefan Ciuceanu. —

În ședința trecută a Consiliului Comunal s'a petrecut un fapt de o gravitate excepțională. Printre discuții, la ordinea de zi, s'a desbătut și chestiunea teatrului minoritar din localitate, teatru care s'a dovedit că sub raportul artei, stă la periferia oricărei arte din tot cuprinsul țării românești. Că s'au găsit și unii, ziși români, cari au subvenționat o atare mișcare artistică, cu atât mai rău pentru ei, nouă cauzându-ne desocoperirea unui fapt care va azeza pe acești români într-o lumină cu totul aparte pentru viitor. Dar să revenim. În chestia teatrului maghiar din Arad s'a vorbit mult și adevărata pledoarie a fost susținută — timp de aproape o oră — de către dl Barabás Béla, senatorul Aradului. Pentru a explica — dacă se poate zice așa — atitudinea dlui Barabás voiu face o paranteză și voiu repeta aci spusa unui politician de marcă din orașul nostru: „Dl Barabás, nu este un fond sufleteș rău, ci dsa este o fire impulsivă, care niciodată nu a știut ce vrea.”

Acastă spusă cuprinde în ea adevărul: Dl Barabás, una spune azi, alta mâine și fiecare zi aduce alte păreri. În pledoaria dsale din Consiliul Comunal, dl Barabás a adus teatrului maghiar din localitate, laude absolut exagerate, i-a atribuit merite departe de orice adevăr, cu un cuvânt, a spus, că teatru maghiar aradan este un ce necesar dezvoltării culturale al minoritarilor din localitate!

Să luăm spusa dlui Barabás drept literă de Evanghelie, aprobându-i în total competența dsale artistice (!)

Dar dacă dl Barabás se consideră cavalier, atunci nu este o faptă cavalerască aceea, de a te ridica pe cadavrul altuia; căci pledoaria favorabilă teatrului maghiar, dsa a făcut-o prin comparație cu echipele românești cari

au trecut prin orașul nostru, cerând — în viitor — pentru ele un regim atât de aspru, încât să le piară cheful să mai joace în acest oraș românesc (!)

Spusa dlui Barabás trecând de limita îndrăznelei, o vom califica drept ceea ce este, adăugând încă una... la cele dezbate până în prezent.

Am uitat să spunem că această pledoarie a fost susținută — așa precum se cuvenea (!?) — în limba ungurească, fapt care a făcut pe dl Ștefan Ciuceanu, directorul școlii normale din localitate, să ceară explicații unui vecin, de cele spuse de vorbitor. Dl Ciuceanu neputând suferi ofensa adusă statului și artei românești, de către dl Barabás, a cerut dlui Robu, primarul orașului și președintele Consiliului comunal, tălmăcirea celor spuse de dl orator.

Dl dr. Robu — așa suntem informați — a făcut o expunere în cinci minute a celor spuse de dl Barabás, neamintind nici una din insultele aduse de dl Barabás, fapt care a făcut pe dl Ciuceanu să ceară ca, în viitor, toate vorbirile ungurești să fie traduse cuvânt de cuvânt.

Suntem iarăși informați, că dac. în viitoarele consilii va predomină expunerile chestiunilor, tot în limba neoficioasă, dl Ștefan Ciuceanu, ne mai întelegându-și rostul într'un astfel de Consiliu Comunal, se va retrage.

Spunem aceasta deoarece un oarecare domn Voștinariu, ale cărui sentimente ne a plăcut o vreme să le credem românești, își dezvoltă toate interelările în limba maghiară, pe care, se vede, că o ia drept internațională.

Suntem iarăși informați, că dac. în viitoarele consilii va predomină expunerile chestiunilor, tot în limba neoficioasă, dl Ștefan Ciuceanu, ne mai întelegându-și rostul într'un astfel de Consiliu Comunal, se va retrage.

Ultimul memorandist: Dimitrie Comșa

Frumoasa revistă „Consânzeana” din Cluj publică calde rânduri despre luptătorul dârz și omul de bine care e profesorul Dimitrie Comșa:

„Pe străzile liniștite al Sibului — scrie revista clujană — vezi la ore obicnuite trecând cu pas măsurat și dârz în tremurătura nesigură a încheieturilor, un bătrân năluț, cu capul sus ridicat, încadrat în barba-i scurtă, românească. Din aerul lui îngrijit fără să fie solemn, din ținuta lui mândră, fără să fie rigidă, din privirea lui ageră sub pleoape adunate de vreme, se desprinde ceva care te atrage și îți impune respect. Simți acolo o minte, care n'a obosit să cugete și o simțire, pe care nemiloasa mușcătură a bătrâneței n'a potolit-o.

Bătrânul acesta simpatic, a împlinit mai dăunăzi optzeci de ani și este, ni se pare, ultimul dintre condamnații în procesul memorandumului care trăiește. E fostul profesor de agricultură de la seminarul teologic și școala normală din Sibiu, d. Dimitrie Comșa. Cu sufletul lui curat, ca natura pe care a iubit-o și în mijlocul cărei a trăit, Dimitrie Comșa a fost un luptător neînduplecat al cauzelor noastre naționale. Cei trei ani petrecuți în închisoarea din Vaș după ce a semnat hotărât „Memorandul”, nu l-au doborât. Întors acasă, de pe catedra celor două școli, el a propovăduit ca profesor de agricultură dragostea de acest pământ, care este al nostru și care trebuie înobilat cu o cultură inteligentă pentru a ni-l păstra rodnic și frumos, dacă jertfa noastră de sânge nu ni-l poate reda politicește. Și munca lui modestă n'a fost zadarnică. Pe plaiurile Ardealului, preoții și dascălii copți la căldura acestui suflet rar, au muncit pământul nostru și l-au păstrat cu sfințenie pentru vreme mai bune de cât cele când mergeam la închisoare fiindcă îndrăzneam să ne plângem de robia în care ne aruncase destinul.

Ultimul memorandist, care își serba cu cinste cei 80 de ani al vieții sale, poate fi fericit!

ISBÂNDĂ ÎN AFACERI...

Fragment din „Self-help” sau „Caracter, purtare și perseverență”

sau „Caracter, purtare și perseverență” de S. Smiles

Trad. de Al. Lascarov-Moldovanu

Cu toate că i-se impută adevăratei norocului că-i orb, adevărul este că el nu e atât de orb pe cât sunt înșuși oamenii. Cei care își vor lua sarcina să observe cum se petrec în realitate lucrurile în viață, vor găsi că norocul este foarte deseori de partea celor harnici, — după cum vânturile și valurile sunt, asemenea, foarte deseori de partea navigatorilor îndemânateci. Izbândă aleargă pe urmele eforturilor bine îndrumate; și cu toate că este cu puțință să se exagereze valoarea și să se lungească până la zeificarea lui, cum l'a văzut uneor, — totuși când îl este rasplată unei nobile ambițiuni, trebuie să i-se recunoască meritul.

Vrednicia în afaceri, înțelept și riguros condusă, își produce totdeauna efectul. Ea ne împinge înainte, scoate în relief caracterul nostru individual și simbolizește civilitatea altora. Nu toți izbândește la fel; dar fiecare, în deosebte, eusește s-u poate nădăjdui să eusească, după meritele sale. „Cu xate că nu pot toți — zice proberul toscane să-și aibă casa în

piata mare, totuși oricine se poate încălzi acolo la soare.”

Nu-i de loc prielnic pentru om ca viața lui să fie prea ușoară și de mii de ori este mai bine să fi constrâns să muncești greu și să trăiești sărac, decât să ai totdeauna nevoile satisfăcute mai dinainte și o perină de puf ca să te odihnești de ostenelele pe care nu le-ai îndurat. În adevăr, a-ți începe viața cu mijloace modeste pare a fi pentru om un imbold așa de trebuitor, că s'ar putea spune că aceasta este una din condițiile esențiale ale izbândei. Astfel, un judecător de seamă, întrebât prin ce mijloace se poate reuși mai bine la barou, răspunde: „Unii își datoresc succesul marului lor talent. alții legăturilor puternice, și câțiva unor adevărate minuni; dar cei mai mulți își datoresc succesul prin aceea că încep fără un ban în pușcă.”

Astfel privită, nevoia de a munci nu-i de loc o pedeapsă; ci o bine-necuvântare: e însăși rădăcina și izvorul a tot ceea ce numim progres și civilizație. Te poți întreba dacă ar putea fi pentru om o

nenorocire mai înfricoșătoare decât să capete fără eforturi îndeplinirea tuturor dorințelor, să nu aibă nimic de nădăjduit, nimic de dorit, nimic de cucerit. Simțământul de a nu avea în viață nici un motiv și nici o nevoie de a lucra, trebuie să fie cea mai crudă, cea mai nesuferită din toate mizeriile, care poate fi hărăzită unei ființe cugețate. Marchizul de Spinola întrebând într-o zi pe sir Horățiu Vere de ce-a murit fratele său, răspunde:

— „Printrucă eu a avut nimic de făcut”. — „Vai, zise Spinola, aceasta e deajuns pentru a ucide pe oricine!”

Acei care cad în proiectele lor, iua bucurios înfățișare de nevinovăție persecutată și nu simt, în deobște, nici o nevoie de a cerceta, pentru ca, în scurt, să conchidă că toată lumea, afară de ei, este vinovată de nenorocirile lor; sau își închipuiesc că nu au noroc și cugetă că lumea întreagă, fără să fie amestecată în greșala lor, este pormită împotriva le. Unul din aceștia mergea până acolo, încât își arăta convingerea că dacă s'ar fi făcut palier, de sigur că oamenii i-ar fi făcut renghiul de a se naște fără cap.

Pe de altă parte, dacă ar trebui să credem un anumit proverb rus, locașul nefericitului e vecin cu acel al prostiei; și se observă,

îndeobște, că oamenii care mereu se jăluie de nenorocul lor, culeg adesea roadele propriei lor neglijențe neprevădute, destrăbălări și lipse de sârguință. Doctorul Johnson care sosi la Londra cu o gineec în buzunar, și care, înșuși, își dădu într-o scricioare trimisă unui lord, numele de Impransus — cel ce n'a prânzit — și-a spus cuvântul sincer asupra acestui punct. „Toate plângerile împotriva lumii — zice el — sunt nedrepte; n'am văzut un singur om căruiă să i-se fi nesocotit meritul; în deobște, pe tine înșuși să te învinovățești de neisbânda ta!”

Washington Irving, autor american, era de aceeași părere. „Cât despre ceea ce se zice — scrie el — asupra nesocotirii meritului modest, nu-i adesea decât un pretext de care oamenii trândavi și nehotărâți se servesc pentru a imputa mulțimei lipsa lor de succes. Trebuie de asemenea să spunem că meritul modest pare adesea e aplicat spre neglijență, spre tândăleală, sau nu e decât un merit fără instrucție. Dar talentul copt prin studiu și bine disciplinat, este totdeauna sigur că găsește un loc de desfășurare, numai să vrea să-și dea osteneala; căci nu e deajuns să stai cinchit acasă lângă foc și să aștepți să fii căutat. Este, în fond, multă fățarnicie în felul cum e

învinuită fără încetare lumea de a ierta totul celor îndrăzneți care ies înainte și-și trâmbează succesul și de a lăsa în uitare meritul care se ascunde. Adevărul este că acești îndrăzneți sunt înzestrați cu calități foarte pretioase, ca munca și promptitudinea, fără de care meritul nu este decât un pământ întelenit. Un câine care latră este, în cele din urmă, mai folositor decât un leu care doarme.”

Atențiunea, sârguința, exactitatea, metoda, punctualitatea, promptitudinea, sunt cele mai de seamă calități cerute pentru a du cea bun sfârșit afacerile de orice fel. Aceste calități, la o ușoară ochire, ar părea fără prea multă însemnătate, dar ele sunt, în realitate, temelia succesului a bunului, trai și a fericirii omului. În ele înșile sunt puțin lucru, — dar din lucruri relativ mărunte este alcătuită viața omenească; e repetirea nesfârșită a unei mulțimi de lucruri mici, care nu numai că întocmesc caracterul individual, ci hotărăsc și caracterul unei națiuni; și totdeanu când popoarele și oamenii au decăzut s'a putut băga de seamă că disprețuirea lucrurilor mici este stâncă de care ele s'au isbit. Orice ființă omenească are datorile sale de îndeplinit și fie că rostul ei este îngrijirea unei familii, mănuierea unui meșteșug

sau a unei profesii, ori conducerea unei națiuni, ea are nevoie să-și îngrijească însușirile care i-au fost hărăzite pentru îndeplinirea acestor datorii.

Pridele pe care le-am mai dat asupra puterii muncii în diferitele ramuri de industrie, artă și știință, ne scutesc de a mal insista asupra însemnătății sârguinței în toate îndeletnicirile vieții. Rezultă din experiența de fiecă zi că atențiunea serioasă pe care o dăm amănunțelor, este la rădăcina oricărui progres omeneș și că vigilența este mama norocului. Exactitatea, deasemenea, este de cea mai mare însemnătate: este semnul neîndoelnic al unei bune creșteri. Trebuie, în adevăr, exactitate în observații, exactitate în vorbire, exactitate în afaceri. Mai bine să nu te amesteci decât să nu faci afacerile așa cum trebuie făcute; mai bine, de asemenea, de o mie de ori a face puțin, dar desăvârșit, decât a face mult, dar numai pe jumătate. Era om înțelept acela, care obișnuia să spună celor cu care făcea afaceri: „rămâi încă puțin, ca să sfârșim bine odată.”

Se dă, în deobște, puțină băgare de seamă acestei calități, exactitatea. Un om de seamă în aplicarea științelor la industrie ne spunea în una din zilele trecute: „nu vei crede cât de puțini oameni am găsit în cursul lungii mele

Adunarea generală a „Asociației Industrișilor și Comercianților Români din Arad și Jur“

Duminea la 25 Iulie crt. Asociațiunea Industrișilor și Comercianților Români din Arad și Jur și-a ținut prima adunare generală de la înființarea ei până astăzi, — în sala mare a Primăriei orașului. Au luat parte la sedință și delegați din provincie. Sedința a fost condusă de domnul Maxim I. Vulcu, președintele Asociațiunii.

Înainte de deschiderea adunării generale, membrii Asociațiunii au plecat, sub conducerea domnului președinte, la biserica Catedrală, unde au asistat la serviciul divin, dovadă și prin aceasta, că instituțiunea care tinde să încadreze în sânul s. u. pătrura mijlocie românească, este condusă de cel mai nobil spirit de alipire către așezămintele noastre naționale, care este biserica și care veacuri de-a rândul ne-a păstrat neatinși, sufletul românesc, în iadul suferințelor ce am îndurat.

S'a hotărât chiar în această sedință a adunării generale, ca Asociațiunea să comande un raport, cu inscripția ei, pe care să-l doneze bisericii Catedrale din Arad.

Sedința s-a deschis la oarele 10, 1/2 a. m. de către domnul Maxim I. Vulcu, care a salutat pe cei prezenți, prin o vorbire frumoasă, arătând scopul pe care îl urmărește această instituțiune.

Domnul Savu Sevic, vicepreședintele Asociațiunii a făcut raportul asupra activității desvoluate în cursul timpului decând instituțiunea a luat ființă, și a arătat rezultatele obținute, în cea ce privește programul de muncă al ei. Din acest raport reiese clar, că elementele românești din comerț și industrie, numai așa se vor putea afirma; numai așa își vor putea asigura locul ce li se cuvine în viața economică, dacă ele se vor încheia într-o organizație solidă, pătrunsă de un spirit dărz de luptă și folosindu-se de toate mijloacele legale împotriva puterii de organizație a streinilor cari s'ntind a fi stăpâni inexpugnabili ai vieții economice românești.

Punctul principal al expozeului făcut de către vicepreședintele Asociațiunii a fost acela, unde dănsul a arătat, că Asociațiunea în timp de abia un an de zile, a putut propaga ce a făcut, a putut înființa o instituțiune de bancă, care este „Banca Industrișilor și Comercianților Români S. A. Arad.“

În această criză financiară atât de pronunțată, cum este aceea, care se menține de un timp îndelungat la noi, pătrura mijlocie românească din acest oraș, deși ca număr foarte neînsemnat încă, a putut să înființeze o bancă din propriile ei forțe. Acesta este un rezultat al organizației clasei mijlocii românești, dintre celea mai strălucite. Cu o asemenea instituțiune a cărei menire este întărirea și creșterea așezăcând, a meseriașilor, comercianților și industrișilor români în orașele transilvanene înstrăinate, deocamdată numai Aradul se poate mândri.

Banca aceasta s-a înființat cu sprijinul și prețiosul concurs al institutului financiar de primul rang, „Victoria“ și parte cu acela al publicului nostru românesc din acest oraș.

În timpul din urmă, după ce conducătorii Asociațiunii, au pus bazele organizației atât ale acesteia cât și ale băncii, deși mijloacele materiale ce le stau la dispoziție sunt absolut insuficiente pentru a desvolta o propagandă în stil mai mare între profesioniștii români din provincie, ei au propus adunării generale ca să facă o extremă efort, ridicând cotizatiunile membrilor, dela 120, la 600 lei anual. În același timp, singurii conducătorii, sunt ferm decisi să aducă orice sacrificii s'ar cere, în interesul reușitei depline a acestei mișcări.

S'a propus și aprobat decând adunarea generală, un regulament intern de organizare, în baza căruia, Asociațiunea este împărțită în trei secțiuni principale s. a.: a) secțiunea culturală, b) secțiunea de propagandă, c) secțiunea economică-administrativă. Fiecare secțiune va îngriji de agendele încredințate ei. Ele au în frunte câte un comitet alcătuit din 5 membri.

Se vor înființa deasemenea câte o secțiune, în fiecare centru de plasa și în toate comunele mari din întreg ținutul unde meseriașii și comercianții români ar dori să se organizeze.

Secțiunile locale vor funcționa pe baza statutului Asociațiunii și vor face parte integrantă din aceasta.

Prima secțiune de felul acesta s-a înființat în Chișineu-Criș, după care urmează Pâncota, Nădlac, Șiria, Radna, Lipova, Buteni etc.

Ținem să accentuăm, că numărul meseriașilor, comercianților și industrișilor români din județ este foarte însemnat și că dacă numai o parte dintre aceștia, vor intra în cadrele celor două instituțiuni acele vor deveni în grabă organe economice-culturale cu un rol covârșitor în viața socială și economică din acest mare centru românesc.

Este timpul cel mai suprem, ca factorii competenți să ia cunoștință de acest început laudabil a tinerelor elemente românești din comerț și industrie și să le dea tot sprijinul de care vor avea lipsă.

Adunarea generală apreciind serviciile pe care domni: Vasile Suci directorul Școlii de Comerț și Constantin Popa, consilier orașenesc i-le oferă Asociațiunii, i-a ales cu unanimitate ca membri ai comitetului secțiunii culturale.

Sedința adunării generale s'a încheiat la orele 1 1/2 p. m. Rep.

Sporurile ofițerilor

Din București se anunță cu data de 27 Iulie:

DI ministru de războiu a lucrat împreună cu dl Simionescu secretar general la finanțe, în chestia sporurilor soldelor ofițerești.

MIȘCAREA CULTURALĂ

Activitatea unei adevărate societăți culturale

Sacrificiile cetățenilor pentru soc. culturală „Teatrul“ din Turnul Severin

La încheierea anului școlar 1924-25, dl Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară“ din localitate, în cuvântarea d-sale a pus — printre altele — că la cei din vechiul Regat spiritul de sacrificiu este mult mai dezvoltat, atunci când este vorba de cultură. Spusele d-sale erau baze pentru diferite informații din ziare, cari anunțau donații foarte numeroase și destul de însemnate, pe lângă anul culturale. Nu de mult ne-a fost dat să cetim prin ziare, cum că artistul Tănase a ridicat în comuna sa natală din jud. Brăila, o școală, înzestrând-o cu tot mobilierul necesar. Zilele acestea, aceleași ziare ne aduce o nouă știre:

La adunarea generală a soc. culturale „Teatrul“ din T. Severin acționarii acestei societăți — instituții i cetățeni — au renunțat la impunul de 534 000 lei acordat societății „Teatrul“.

Această renunțare a fost inspirată de către dl general C. Găvănescul, fost comand. al Diviziei din Timișoara, care luând cuvântul a spus că orașul T. Severin, se poate mândri că datorită puterii de muncă și spiritului de inițiativă a diui Teodor Costescu, a fost înzestrat cu cel mai frumos monument de cultură din țară. Amintește în cuvinte frumoase, admirabilul gest făcut de către d. Costescu, care vânzând o parte din moșia d-sale de la Vânăuleț, a donat Teatrului suma de 5 milioane lei, pentru a se putea achita o parte din datorii. Dar nu numai atât. Când s'a înapoiat din război, acoperișul teatrului era ciuruit de gloanțe și nicăeri în țară nu se găsea tablă Wolff Netter. Auunci d. Costescu, a desvelit o magazie a d-sale pentru a acoperi din nou Teatrul, și a oferit gratuit întreaga cantitate de tablă circa 440 m. p.

Trecând la partea financiară, d. general Găvănescul, spune că nu e de mirare că bilanțul teatrului se încheie cu un deficit așa de apreciabil, căci dobânzile sunt prea mari pentru a putea fi acoperite din veniturile rezultate din primul an al exploatarei cinematografului și a restului clădirii. În fața unei astfel de stări a lucrurilor, datoria tuturor acționarilor este a veni în ajutorul acestei instituțiuni de cultură națională — spune d-sa — și propun ca să renunțăm cu toții la dobânzile ce ni s'ar cuveni la capitalul subscris, iar pentru cei ce au posibilitatea, să renunțe și la acest capital. În ce mă privește, declar că mă înscriu cu suma de lei 1000, anual atât timp cât voi trăi, iar după moartea mea, las copiii, ca să creeze un fond din care se să asigure Teatrului în fiecare an, suma de lei 1.000.

Întreaga adunare a aplaudat călduros cuvântarea diui general Găvănescul.

Părintele P. Munteanu, vorbește în acelaș sens și cere ca să se renunțe la capitalul subscris.

D. Grigore Constantinescu, decanul baroului de Mehedintz, declară că renunță la suma de lei 5000 și va interveni pe lângă toți colegii d-sale, ca să-l imite.

D. I. Giurescu, în calitate de director al Băncii Comerciale din T. Severin, declară că Banca renunță la suma de lei 100 000 și d-sa personal la suma ce a subscris.

D. colonel Emil Folzer, primarul orașului, declară că în sedința din 10 Iulie, consiliul comunal, a hotărât în principiu să renunțe la suma de lei 100.000 și speră că ministerul de interne va încuviința această renunțare.

Mai renunță următoarele persoane: Simeon Blaga lei 10 000, Jack Sibetay 10.000, Leon Sibetay 10.000, Sicu Sibetay 10.000, Frații Damianoff 10.000, Pompiliu Babeanu 10.000, Paul Graff 7000, M. G. Anghelescu 500, Pavel Păcuraru 5000, Marco C. Fole 5000, I. Giurescu 5000, Toma Dănculescu 5000, Eliza și loc. col. Vorvoreanu 5000, Nae Cuțui 5000, ing. St. Bedreag 4000, Virgil Netta 3000, doctor Gruescu 2000, ing. V. Petrescu 2000, D. T. Costovici, C. P. Rogoaveanu 1000, C. Mateescu 1000, Sava Păiuș, 1000, C. I. Navălie 1000, Sofia D. Mateescu 1000, Leopold Bauch 1000 și mai dăruiește încă lei 5000, Maior C. Protopescu 1000, Lucia Gervepropl 1000, G. I. Popescu-Recea 1000, căpitan Eus. Petculescu 600, locot. rez. I. Ciovanache 500, Preot T. Trandafirescu 400, Miron Popescu 200.

Înainte de adunare mai renunțaseră următoarele persoane: Banca Națională București 100.000, Maria și Teodor Costescu 55.000, general Mărdărescu 2000, Emilian Alexandrescu 11.000, M. Stăncă farmacist Bacău lei 1000, T. Balășiu București 500, Mitu Andreescu Craiova 5000, G. Dobrin Lugoj 1000, D. Sbenge 1000, Nae Crețeanu 1000, D. Petrescu 1000, Nae Crețeanu 1000, C. Tică 1000, C. Ciocazan 1000, Titu Patriciu Iași 1000, Corneliu Rădulescu 1000, Iulian Alexandrescu 5000, State Ciortan arhitect 10 000.

Adunarea admite apoi să se reducă dobânda dela 8 la 5 la sută și ca această dobândă să se plătească începând cu 1 August. a. c.

Când cetim toate aceste, ne punem întrebarea: ce am făcut noi românii, cetățenii ai Aradului, pentru cultura românească? Nu numai că n'am făcut nimic dar cea mai mare parte dintre noi, a căutat să minicească și unele începuturi frumoase. Severinenii cu truda muncii lor, și-au ridicat cea mai monumentală clădire culturală din țară, pe când noi nici pe cele găsite aci plocon, nu am reușit a le româniiza, nemai spunând că adausurile aduse de noi, nu sunt de loc laudabile, alătura de cele existente la venirea noastră.

Românul dela Severin, dl Teo-

dor Costescu și-a sacrificat cea mai mare parte din avere în scopuri culturale, în timp ce românii depe meleagurile noastre — cu stare materială excelentă — au fost și sunt vesnic absenți dela orice inițiativă, sau manifestare culturală care s'ar avut loc în Aradul românesc.

Severinul are una dintre cele mai bune reviste culturale din țară — „Datina“ — pe când Aradul, cu tot avântul poezului Al. T. Stamădiat n'a putut să suporte pe mai departe revista „Salonul Literar“ dovedită că o excelentă strajă culturală, aci la frontiera de Vest.

Încontro mergem, frați arădani, cu atâta nepăsare?

Testamentul prof. I. Atanasiu

Pe când era la Paris savantul prof. I. Atanasiu, — decedat zilele trecute după o lungă și chinuitoare boală — s'a gândit să lase tot ce a putut agonisi — după o activitate stăruitoare școlară din com. Sascut (jud. Bacău), de unde a primit cele dintâi lumini.

Toată avera lui se compune din efecte în valoare nominală de 130.000 lei.

Cum condițiunile de valută au redus simțitor valoarea acestor efecte, doriața aceluia, care a onorat și profesiunea și țara sa, n'ar putea fi împlinită, în măsura răvnii de el, ca din venitul legalului, să se întreprindă un bursier, în tot lungul activității lui școlărești.

În legătură cu aceasta, dl dr. Ionescu Brăila, directorul serviciului zootehnic din ministerul agriculturii și domeniilor, care a fost devotat prieten al prof. I. Atanasiu, a luat o inițiativă pe care, o comunicăm.

Simțim pentru corpul veterinar — ne a spus d-sa — datoria morală de a ne însuși și de a ne identifica cu pornirea sufletască a marelui dispurt. Prin contribuțiunea noastră a tuturor, oricât de mică ar fi ea, să năzuim a generaliza acel înalt sentiment de respect și de datorie, către școala pe care prof. I. Atanasiu n'a uitat-o nici o clipă.

Și pentru că suma lăsată de el este insuficientă, întru îndeplinirea ultimei lui dorinți am rugat pe toți medicii veterinari din țară, să contribuie cu voce bună la o colecție, până la acoperirea sumei necesară fondului pentru susținerea micului bursier din Sascut.

„Astra“ a preluat „Cultura Poporului“

În urma unor tratative cari au avut loc între d. general Petala, directorul ziarului „Cultura Poporului“ din Cluj și conducătorii „Astrei“, ziarul „Cultura Poporului“ va fi luat sub conducerea și administrația „Astrei“, ca organ oficios de educație populară al acesteia.

D. general Petala va rămâne membrul în comitetul de direcție, ca fondator al ziarului. Redacția va rămâne în vechea ei formație, „Astra“ va numi însă un director

și după câte se spune, acesta va fi ales în persoana diui Victor Lazar.

Tudor Vianu: Masca Timpului

(Critică literară) (Arad 1924, Prețul 10 lei).

Tudor Vianu e marea nădejde a criticii românești contemporane. Spirit profund, ponderat, cu orientări luminate de o vastă cultură, Tudor Vianu, prin cărțile care publicate până în prezent, arunca punți de aur spre realizări mari.

Volumul „Masca Timpului“ publicat de Biblioteca „Semănătorul“, e o nouă dovadă în această privință. De aceea n'aveam cuvinte îndestul de calde pentru a recomanda cititorilor noștri această nouă volun de critică literară și tânărului critic Tudor Vianu.

Activitatea Bibliotecii „Semănătorul“

Aristofan: Pasările (comedie) traducere în versuri dela St. Bezdechi. (Arad 1926, Prețul 10 lei)

Tânărul profesor de Universitatea din Cluj, dl St. Bezdechi, un bun și neobosit traducător grecesc. Grație activității d-sale avem astăzi la îndemână o seamă de capodopere literare grecești:

Comedia „Pasările“ de Aristofan înseamnă o adevărată lăptosă și un nou succes în activitatea de traducător a d-lui Bezdechi.

Lucian Blaga: Ferestre colorate

(Arad, 1926, Prețul 10 lei)

Lucian Blaga și-a câștigat un pedu un loc de frunte între fraștii scrisului românesc comiporan. Poet, filosof, critic de artă, L. Blaga a dat în toate acele domenii, opere cari vor rămâne cu toată tineretea, L. Blaga înfapt sa o bogată activitate terară și filosofică.

Despre ultimul său volu „Ferestre Colorate“ atât: Cluj

„Biserica de altădată“

În editura „Cartea Românească“ (București) a apărut decurând splendid volu de versuri „Ion Pillat, intitulat: „Biserica altădată“

Costă 40 lei și se află la ta librăriele din țară

Un congres general al Sindicatelor la București

Consiliul general sindical, în nit în sedință plenară, a hotărât fixarea unui congres general al sindicatelor din România, alături la în rațională dela Amsterdam

Congresul va avea loc la Cluj în zilele de 29 și 30 August a. c., în sala sindicatelor din str. Brezoianu 37. Vor participa delegați din întreaga țară

Congresul va avea de discutat o serie de probleme de importanță legătură cu organizarea și activitatea mișcării sindicale. Ase nea se va lua în discuție problema unificării sindicatelor care în prezent sunt în număr de catorize. Sunt oameni care nu-și seamă de valoarea banului și când li se duce diu buzunul și în urma gologan, — tot mulți fac cu timpul. Ei lasă surile să se scurgă goale, și nici și când viața e aproape se strîngă, bagă de seamă

experiențe care să fie în stare să definească exact un fapt, și totuși adeseori, în afaceri, modul cum privești chestiile de amănunt hotărăsc pe oameni să fie pentru sau contra ti. Oricare ar fi, sub alte raporturi, virtuțile, talentele, buna-purtare a unei persoane, dacă ea este neexacă de obicei, nu te poți încrede în ea; trebuie să-ți faci treaba din nou și această pricinuște multă plictiseală, osteneală și trăgănire. Nici când cuvinte mai simțite nu fură pronunțate decât acele pe care d. Dargan, întreprinzător de căi ferate în Irlanda, le-a pronunțat într-o adunare publică la Dublin. „Am auzit vorbindu-se mult — zice el — de independența pe care trebuie s'o căpătam datorită măsurii acesteia sau celeilalte; dar totdeauna am fost adânc convins că independența noastră industrială nu stărnă decât de noi înșine. Ca să refacem Irlanda nu trebuie decât hărnicie și exactitate. Am făcut, e drept, un pas pe cale bună; dar perseveranța este cu desăvârșire trebuitoare pentru izbândă noastră cea de pe urmă“.

Una din calitățile deosebite ale lui Carol-Jamés Foc era aceea de a nu se plânge, orice ar fi fost. Atins, pe vremea când era secretar de Stat, de o observație referitoare la scrisul lui prost, —

șiși luă de îndată un profesor și se puse, ca un școlar, să copieze exemple, până ce căpătă scrierea dorită. Cât era de corpolent, el avea o sprinteneală nemiapomenită la jocul cu mingea și când i-se cerea taina acestei sprintenele, spunea: „se datorește numai faptului că nu mă plâng niciodată de nimic“. Dacă el punea excușiune în lucrurile mărunte, cu mai mult cuvânt punea în cele mari: astfel ajunse el la celebritate, ca pictorul, ne neglijând nimic.

Metoda, iată lucrul de seamă, acela datorită căruia poți face, relativ, mai multă treabă în timp mai puțin. „Metoda — zicea cu vînsul Ricard Cecil — este ca și împachetarea; o bună împachetare cuprinde în acelaș volu de două ori mai multe lucruri decât una rea“. Repeticiunea cu care Cecil își isprăvea treburile era nemai pomenită și aceasta, mulțumia acelei reguli, că „cel mai scurt drum ca să faci multe lucruri, este să nu faci decât unul până la capăt“. El nu lăsa niciodată un lucru neisprăvit, cu gândul să se reîntorcă atunci când vremea îi va îngădui. Dacă treburile îl îngărnădeau, îi plăcea mai bine să ia din timpul mesei sau al somnului, decât să lase neisprăvită o parte oarecare din

lucrul său. Regula lui Witt, ca și a lui Cecil era: „nu două treburi deodată“. Un ministru francez, care se făcuse cunoscut atât prin promptitudinea înfăptuirii afacerilor, cât și prin prezența lui în locurile de petrecere, fu întrebat într-o zi cum face de duce tot așa de bine afacerile și plăcerile. El răspunde: „nu mai prin aceea că nu las pe a doua zi, ceea ce pot face azi“. Lordul Brougham a spus că un ministru a răsturnat această ordine și și-a luat drept regulă de a nu face azi ceea ce poate lăsa pe a doua zi. Din nefericire, această obișnuință nu-i numai a aceluia ministru cu desăvârșire uitat, ci e și a tuturor lenșior și a tuturor nenorociților în afaceri. Una din slăbiciunile acestora din urmă, este că și dau treburile pe mâinele altora, care nu sunt demni de încredere. Afacerile cele mari trebuiesc conduse de tine însuși, în persoană. „Vrei să-ți vezi afacerile făcute — zice proverbul — du-te și în-ți-le singur; dacă nu, trimete și-ți le facă alui“.

Un câmpean gentilom avea o proprietate cu un venit de aproape 12.500 franci fiind foarte trândav, se îndatoră încât ajunse și vându jumătate din moșie, dând cealaltă jumătate cu arenda pe douăzeci de ani, unui fermier harnic. După

acest răstimp, fermierul, venind să-și plătească c'el de pe urmă câștig, întrebă pe proprietar dacă nu-i vinde lui moșia. „Vrei s'o cumperi?“ întrebă, cu surprindere, proprietarul. „Da, dacă ne ajungem din preț“. — „Iată ceva ciudat — zise gentilomul — dar, te rog, spune-mi cum se face că, pe când eu nu puteam să trăiesc pe un pământ de două ori mai înțins, pentru care nu plăteam nici o arenda. — d-ta poți nu numai să-ți plătești regulat o arenda de 5000 franci, dar chiar să economisești în câțiva ani atât ca să poți să-mi cumperi ferma?“ „Te-meu e simplu — răspunde fermierul — d-ta stătea liniștit și lăsa lucrurile să meargă de capul lor; eu mă căznesc și le sillesc să meargă după capul meu; d-ta te sculași târziu și nu visai decât să te bucuri de proprietatea d-tale; eu mă scol în zori și am grăji să îmbunătătesc tot ceea ce-mi aparține“.

Nimic nu te face să simți mai mult însemnătatea promptitudinii în afaceri, decât o dreaptă prețuire a timpului. Un filosof italian avea obiceiul de a zice de timp că e o proprietate lui; și în adevăr că e o proprietate, care, drept, nu produce nimic bun fără cultură, dar care, dacă știi s'o înțreții, răsplătește întotdeauna

pe muncitorul priceput; în timp ce, dacă o lăși înțeleasă, ea nu produce decât ierburile și coarde otravite. Unul din bunurile piezise ale muncii regulate este de a întoarce dela rău pe cel care o înfăptuiește. Un creier trândav este culcușul diavolului și omul lenșor este stălp de iad. Creerul unui om ocupat este ca și o casă locuită de stăpânul ei, iar cel al trândavului ca una goară; și când i-pita găsește porțile minții deschise, intră aducând cu sine toată ceata gândurilor rele. Pe ape, în totdeauna când marinarii sunt mai puțin ocupați, sunt porniți să murmure și să se întunece, — de aceea un bătrân căpitan, când nu era nimic mai bun de făcut pe bord, pune pe „mateloși“ să curățe ancora.

E obiceiul printre oamenii de a spune mereu timpul este ban, — dar, în realitate, e mai mult, căci dacă știi să-l întrebuințezi bine, el însemnează cultură, înobilare, făurire de caracter. Un ceas pe zi dat trândaviei sau altor nimicuri mai rele decât trândavia, ar face în câțiva ani dacă ar fi întrebuințat la înobilarea sufletască, un înțelept dintr'un neștiutor, iar dacă acel ceas ar fi stărâmat în urmărirea unor fapte bune, ar rodi viața unui om, care ar lăsa la moarte un

PROSPECT

Subsemnatii luând inițiativa pentru înființarea unei societăți anonime române pe acțiuni pentru confecționarea imprimatelor și lucrărilor de arte grafice de tot soiul precum și comercializarea hârtiei și a altor mărfuri și produse în legătură cu acest ram cu sediul în Arad sub numirea de: „Imprimeria județului Arad” cu durată nelimitată și cu un capital fundamental de lei 3,000.000, zis treimilioane repartizat în 3,000, acțiuni la purtător a 1,000 acțiunea, prin prezentul prospect anunțăm totodată, că se deschide subscripțiunea publică pentru acoperirea capitalului arătat mai sus cu începere dela 25 Iulie 1926 până la 15 August 1926.

Odată cu subscrierea acțiunilor se va face primul vărsământ de 40% din valoare nominală, iar celelalte vărsăminte se vor efectua în modul următor: 30% la 1 Octombrie 1926, iar restul de 30% la 1 Iulie 1927.

Subscripția se va face în biroul fundației din Arad Str. Românului No. 6.

Subsemnatii fondatori, ne rezervăm dreptul a face repartizarea acțiunilor și de a deschide subscripțiunea înainte de termenul arătat mai sus, tot asemenea ne rezervăm dreptul a plăti capitalul fundamental peste sau sub 3,000.000 lei și primul consiliu de administrație să se numească de noi pe o durată de 5 ani.

Pentru efectuarea primului vărsământ nu se acordă subscriitorilor nici o amânare de plată, iar cu privire la celelalte vărsăminte va decide consiliul de administrație.

Arad, la 24 Iulie 1926.

dr. Cornel Iancu
dr. Sever Miclea
dr. Emil Miclăși

dr. Silviu Moldovan
avocat, senator
dr. Alexandru Stoinescu

Dirjecțiunea școlii de notari din Arad
No. 340—1926.

Comunicat

Se aduce la cunoștința generală, că Școala de Notari din Arad va funcționa în viitor conform Regulamentului pentru organizarea și funcționarea școlilor de notari, publicat în Monitorul Oficial No. 40 din 18 Februarie 1926.

Pentru a putea fi înscriși la examenul de admitere, care se va ține între 15 Sept. și 1 Oct. Candidații trebuie să prezinte dela data de 1—15 Septembrie, pe lângă cererea de înscriere și următoarele acte:

- Certificatul de naționalitate, dovedind cetățenia română.
- Extrasul de naștere, dovedind că are vârsta între 21 și 40 ani.
- Certificatul doveditor că a satisfăcut legii recrutării.
- Certificatul primăriei domiciliului său dovedind că are fotostampă civilă și drepturile politice și bună purtare.
- Certificatul de absolvire a liceului de stat sau a unei școli echivalente.

Cursurile se încep la 10 Octombrie și durează până la 10 August a anului următor.
Condițiuni mai detaliate se pot vedea în Monitorul Oficial No. 40 din 18 Februarie 1926.
Subprefect, directorul școlii: Dr. Lazar ss.

O nouă frizerie românească

Cu onoare aduc la cunoștința onor. public și foștilor mei clienți că mi-am redeschis atelierul de coafor pentru bărbați, instalat sistem american rang I. în Str. Horla No. 2.

Aurel Bodrogeanu

Loc deschis

(Pentru cele publicate la rubrica aceasta anuieți în ziarul nostru.)

AVIZ

Subsemnatul voind a cumpăra prăvălia de aromate a dlui Stamo- vits Bernhard din str. Sîncrai 2. Rog pe toți creditorii acestei prăvălii ca în termen de 5 zile să prezinte pretenziunile la dl. Helmer Nicolae din str. Unirii 7. Pretenziunile prezentate mai târziu nu le vom recunoaște.

106 Helmer Mihai.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări
Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vreun înfruntare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Domnule Ministru,

Subsemnatul Wobecky Venczel, domiciliat în Arad Calea Ardealului No. 1 cu tot respectul rog în puterea actelor aici anexate să binevoiați a-mi primi naturalizarea recunoscându-mă de cetățean român cu abstarea de stagiu conform paragrafului 8 litera b) în baza legii naturalizării. Adnexez 6 acte justificative. Primiți va rog Domnule Ministru asigurarea deosebitelor mele considerațiuni ce vi le păstrez.

Wobecky Venczel,
faur specialist dom. Arad
Calea Ardealului N. 1.

Cititi și răspânditi
**Cuvântul
Ardealului**

Dela Notariatul cerc. Halmăgel.
No. 230—926.

Publicațiune de licitație

La notariatul cercual din Halmăgel se va ține licitație publică pe ziua de 28 August 1926 ora 9 referitor la repararea edificiului notarial din Halmăgel.

Suma preliminară prin deviz, este de 82.000 Lei. Vadiul de 5% după suma oferită se va depune în număr rar sau efecte garantate.

La licitație se poate concura numai cu oferte închise. Licitația se va ține conform Art. 70—80 din legea contabi. publice.

Deviza și condițiunile se pot vedea sub oarele oficioase la primăria comunei din Halmăgel.

Halmăgel, la 25 Iulie 1926.
Alexandru Puticiu, Vasilie Golea,
notar. primar.

Internatul de fete Steiner

Primește eleve interne și externe cu cea mai mare garanță. Pregătește eleve pentru examene particulare în țară și străinătate. Control sever, întreținere de prima calitate, pregătirea unitară. Cereți va rog prospectul.

Internatul de fete izr. 79
Str. Popa I. Russu 3.

No. 838—1926.

Publicațiune

Primăria comunei Kreuzstatten (Cheresteș) plasa Arad, ține licitație publică în ziua de 23 August 1926 ora 3 p. m. în sala de ședințe a primăriei pentru darea în întreprindere a reparării edificiului primăriei și locuinței notariale în baza devizelor verificate de Serv. tehnic, al județului Arad, speșele de reparare sunt 500.000 Lei.

Deviza și condițiunile se pot vedea în orele oficioase la notariatul Segenthou (Sagul). La licitație se pot concura numai cu oferte scrise și sigilate.

Ofertele se vor prezenta până la începerea licitațiunei și numai atunci se vor lua în considerare, dacă ofertantul declară acceptarea condițiunilor.

Vadiul de 10% după suma oferită se va depune în număr rar, ori în efecte garantate de Stat, la caseria comunei Kreuzstatten.

Licitația se va ține conform art. 70—82 din legea contab. publice.

Kreuzstatten, la 23 Iulie 1926.
103
Primăria.

Dela Cercul de Recrutare Arad.

Publicațiune

În baza legii de rechiziții. Toți d-nii proprietari cari posedă posturi de telefonie fără fir (radio), sunt rugați să prezenta la Biroul de Rechiziții al Cercului de Recrutare Arad, pentru înscriere.

Aceasta înscriere se face numai pentru a se cunoaște câte posturi se află pe teritoriul Cercului și deci nu impune nici-o restricțiune asupra întrebuințării sau vinderii postului.

Comandantul Cercului Recrutare Arad.

Colonel
H. Laugier
Șeful Biroului de Rechiziții.
(Indescifrabil.)

In atenția agricultorilor! ..

INVITARE.

Camera Agricolă cu Reuniunea Agricolă din Arad aranjează în
31 Iulie și 1 August a. c.
pentru popularizarea arătorei cu forță motorică o arătură de demonstrație cu tractorii

„INTERNĂȚIONAL“

a fabricii Mac Cormic Deering din Chicago de 20 cai putere cu un plug de 3 brazde și de 30 cai putere cu un plug de 4 brazde, la care învita cu stimă agricultorii.

Arătura se va executa pe parcelele aflătoare la dreapta și stânga intrării în ferma Bujac din Arad-Gaiu, în față cu fabrica Neuman, unde tractorii vor lucra în susnumitele zile dela 8 dimineața până la ora 8 seara.

La fața locului pleacă dela gara Arad, și din centrul orașului în interval de jumătate oră, tramvaiul orașului.

Cu deslușiri detaliate servește Reuniunea Agricolă Arad, Str. Mircea Stănescu Nr. 2.

Camera Agricolă — Reuniunea Agricolă Arad

Președinți:

Dr. Marșieu mp. Purgly mp.

Directori:

Popescu mp. Alföldy mp.

DIRECȚIUNEA UZINELOR de GAZ

a orașului Arad.

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorice înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.



Uzinele Comunale Secția gaz aerian:
Arad, Str. Muciu Scevoia 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.



Biroul uzinelor
din str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privesc comenziile etc.

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al dnei

Cristina Săbău

Strada Gojdu Nr. 17, ARAD



Confecționează: cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lingerie etc. Specialități de

batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. Imprimațiuni de mo-

dele pe pânză.

mult prea târziu, că ar fi putut să se întrebunțe mai cu folos. Dar obișnuința unei și a desfructării este așa de înădăcinată în ei, ca nu sunt în stare să sfărâme lajurile în care se găsc încurcați; nu le rămân decât timpul să învețe că se poate în locu bogăția pierdută prin sărguință, și una pierdută prin studiu, sănătatea pierdută prin cum-pătare și îngrijire medicală. — dar timpul pierdut nu se poate înlocui cu nimic micșorată...
O dreaptă prărire a valorii timpului are banul că ne obișnuiește cu puacuitatea. „Punctualitatea — zicea Ludovic al XIV-lea — este politea regilor”. E. de asemenea, îndatorirea oamenilor bine crescuți, și legea oamenilor de afaceri. Nimeni nu ajută la creșterea încrederei decât practicare acestei virtuți, și nimic n-o șgude mai mult decât lipsa ei. Acel care este exact în tălmărire, șgodește că nu vrea să te faci să-ți pierzi vremea, după cum nu vrea să-și o piardă pe a sa. Punctualitatea deci, este un fel de a ne apăta respectul nostru: deci nu core trebuzileveții ne pun în atingere. Mai e și o faptă de conștiință; căci o întâlmărire este un contract, vădite sau subînțeles și acel care nu vine a întâlmărire calcându-și cuvântul,

nesocotind în chip neonest în acelaș timp și vremea altora, își face fără doar și poate și pe bună dreptate, un rău renume. Ajungem deci în chip firesc la această concluzie, că acel căruia nu-i pasă de timp, nu-i va păsa nici de afaceri, și nu lui se cuvine să i se încredințeze șgria unor interese însemnate. Un secretar al lui Washington, căruia i se întâmplase să fie în întâlzire, fădea vina pe ceasornicul său. „Trebuie atunci — răspuse Washington — sau să-ți cauți un alt ceasornic, — sau eu să-mi caut alt secretar...”
„Omul care nu e exact duce cu el pretutindeni dezordinea și nu face decât să tulbure pacea și seninătatea altora. El aruncă, rând pe rând, pe toți cu care are afaceri, într-o stare de melinție și de tulburare; el este mereu în întâlzire, regulat numai în nere-gularitatea sa; jândălit din obi-ceai, el ajunge la întâlmărire după ceasul convenit, la stația de drum de fier după ce trenul a plecat, și și duce scrisorile la poștă, după ce poșta s-a închis; purtarea lui tulbură toate afacerile în care se amestecă și face pe cei care din nefericire lucrează cu el, să-și piardă și cea de ce urmă fărămă de răbdare.
Nu i deci de mirare, că în

deobște oamenii care întâlzire la ora dată, întâlzire și la succes, și că lumea, desgustată de ei, îi aruncă deoparte în cele din urmă și îi trimete să îngroașe rândurile acelora care nu știu decât să se plângă de noroc și să-și blesteme soarta.
Printre alte calități practice obișnuite pe care le am enumerat om de afaceri trebuie să mai dea dovadă, și încă în chip deosebit, de discrețiune, de vioiciune, de pricepere și de bărbăție în în-faptuire. Printre calitățile pre-țioase, între altele, omul de afaceri trebuie să aibă tact, care, cu toate că în mare măsură e un dar al firei, poate până la un punct, să fie înfrunț și desvol-tat prin observare și experiență. Gata să cunoască și să ia stru-mul cel mai bun, oamenii cu pricepere de a se purta, reușesc deobște prin hotărârea cu care lucrează, să-și ducă la bun sfâr-șit treburile.
„Acești oameni sunt din acei care dau sârguinței și priceperii o viață nouă; spun pe tot ce ating, pecetea caracterului lor și sunt socotiți, în acelaș timp, ca unii din cei mai puternici crăi-nici ai civilizației.

In jurul incidentului româno-bulgar

— Bulgarii amenință —

Presa bulgărească, continuând să discute incidentul româno-bulgar, în urma asasinatelor din Cadrilater: nu numai că falsifică adevărul, dar trece la un cinism revoltător.

Dăm mai jos câteva crampes din cadrul articolelor, în cari se discută chestiunea acestor asasinate, pentru a se convinge lumea românească, din părțile noastre, până unde merge nebunia bulgărească.

Astfel ziarul bulgăresc „Utro” din 22 Iulie serie următoarele:

Cu toată clarificarea atmosferei și restabilirea adevărului în jurul alarmei României, cercurile vienezee bine informate susțin că guvernul de la București continuă să insiste la Praga și Belgrad pentru facerea unui demers energic de protest la Sofia.

Cu toate că presa dela Belgrad trâmbează în unison cu cea din București asupra pericolului competițiilor, persoanele competente din Belgrad și Praga nu dau o importanță mare acestor manevre.

Chiar și Athena, preocupată de grija formării unui guvern stabil, nu pare prea dispusă să se ocupe cu o acțiune a cărui rezultat poate că va compromite diplomația și politica ei.

În legătură cu incidentul dela frontiera română ziarul stabilește faptul că postul bulgar de grăniceri No. 15 n'a fost ocupat de români, ei grănicerii bulgari l'au părăsit auzind bubuituri de tun în România.

„Utro”, arată apoi că 40 de dobrogeni bulgari, arestați de jandarmi români, au fost împușcați în apropierea satului Staro-Selo.

Dar cinismul bulgăresc nu se oprește aci și comentând cauzele incidentelor dela frontieră, vecinii dela Sud aruncă toată vina în spinarea noulor coloniști macedoneni, despre cari scriu prin zierele lor „Narod” și „Zuam”:

„Organizațiunea, Acțiunea Românească” creată și recrutată dintre românii din Macedonia sosiți în Cadrilater a devenit o tormidabilă amenințare pentru populația bulgară. Ea se bucură de sprijinul jandarmeriei române și singurul ei mijloc de luptă este teroarea.

„Pretinsele banda comitagii, nu sunt decât bande de români din Macedonia, cari cotolesc satele din Dobrogea, terorizează pe bulgari și la jafuri și la violențe toate telurile.”

„Lipsiți de pământ acest element nomad nu încetează să terorizeze pacinica populație bulgară pentru a o constrânge să-și părăsească avutul și în felul acesta, să-l lase pradă nouilor sosiți.”

„Bulgaria cere o anchetă. Societatea Națiunilor n'are nici un motiv să refuze. Tragedia dela Staro-Selo unde au fost masacrați 40 de bulgari trebuie să fie clarificată din toate punctele de vedere.”

Da, și noi suntem de părere a se clasifica această chestiune, dar oficialitatea bulgară una face și alta cere; căci în timp ce această oficialitate continuă să trimită streinătății comunicate false, tot ea încurajează campania

diferitelor societăți șoviniste împotriva României.

Aceste societăți, prin manifestele împărtășite zilnic pe străzile orașelor bulgărești, seriu — printre altele — că: „dacă autoritățile n'or fi reacționând prea mult împotriva „Incerărilor” românilor, societățile „patriotice” bulgare reacționează și vor reacționa ele, în modurile practicate în aceasta țară de libertate și de respect al drepturilor minorităților”.

Altă mostră de limbaj a manifestelor bulgărești, este aceea a societății „Kubrat” (din care fac parte toți ofițerii activi bulgari) care scrie că: „populația să nu mai vorbească decât dulcea limbă bulgară, căci pentru cei ce vorbesc altă limbă, nu-i loc în Bulgaria”. Din cele înșirate mai sus, vedem până la ce limită ajunge impertinența bulgărească, atunci când căutând-o cu lumânarea și avea de îndurat alt 1913, pe care ilăcăii plaurilor românești, îl doresc cât mai repede posibil.

„Istoria se repetă” a spus dl N. Iorga și dacă de data aceasta, impertinența bulgărească își va menține limbajul, istoria se va repeta, trășându-ne granița așa cum a avut-o țara românească sub domnia lui Mircea cel Bătrân: Varna—Rusciuk.

La ce se rezumă incidentul dlui Culberston

Iași. — Asupra incidentului ministrului Statelor-Unite la București dl Culberston și căpitanul Scutelnicu comisar regal, din reg. 8 roșiori, revenim cu următoarele amănunte provenite din relațiile oficiale:

În ziua de 20 Iulie ministrul Americii călătorea într'un compartiment de cl. I, însoțit de un delegat al ministerului de externe, în anchetă în Basarabia.

În apropiere de Cetatea Albă, dl Culberston, a eșit pe culoarul vagonului fără haină.

Capitanul l'a apostrofat întrebându-l de ce umblă fără haină. Delegatul ministerului i-a atras atențiunea că are de-aface cu ministrul Americii, care nu știe românește.

DI căpitan Scutelnicu i-a răspuns că nu crede acest lucru, întrucât un ministru nu călătorește decât în vagon special.

Legitimându-se căpitanul a cerut și dlul Culberston să facă acelaș lucru.

La acesta se rezumă conflictul.

Navigabilitatea Mureșului

— Acțiunea unor societăți particulare. —

Se știe că actualul guvern, în scopul de a ușura valorificarea bogățiilor de pe valea Mureșului, este hotărât să ducă la îndeplinire vechiul plan al navigabilității râului Mureș.

Această importantă lucrare implică însă cheltuieli enorme, cari în actualele împrejurări financiare, nu pot fi acoperite complet din bugetul statului. Astfel lucrările pentru navigabilitatea Mureșului, vor trebui să fie temporizate.

Toate întreprinderile și societățile particulare, care în primul rând, au cel mai mare interes ca această mare operă să se îndeplinească cât mai curând, au hotărât, într'o comună înțelegere, să contribuie financiarmente la susținerea cheltuielilor.

Camera de comerț și industrie din Tg.-Mureș, unde a avut loc constituirea reprezentanților întreprinderilor de cari vorbim și unde s'a luat hotărârea pe care o arătăm aici, a înaintat guvernului un detaliat memoriu rugând să se ție seamă de doleanțele celor interesați, în sensul de mai sus.

Scrisori din Sibiu

Oameni și fapte

Timp de patru zile a rulat la cinematografele din localitate unul din cele mai monumentale filme „Ultimile zile ale orașului Pompeii”, care culminează prin splendida sa montare, mai ales din punct de vedere istoric.

Publicul sibian dornic de asemenea opere înalte, a luat parte în număr foarte mare la aceste reprezentații, găsind cu această ocazie un prilej fericit pentru a-și face educația necesară în domeniul istoric.

Faptul că Sibiiului i-a fost dat să asiste la o astfel de operă, căci aceasta s'a făcut cu însemnate sacrificii, se datorește în întregime bunului român, dl. Ioan Petri, proprietarul Cinematografului „Apollo”, care întors de câți va ani din America, urde cu trudă și cu mari greutate a putut să-și realizeze o însemnată avere, s'a pus imediat în slujba neamului, contribuind într'o mare măsură la ridicarea morală a poporului atât prin numeroasele filme instructive și educative ce a făcut să ruleze pe pânzele cinematografului său, cât și prin diferite broșuri editate pe speșele sale și distribuite în mod gratuit publicului, broșuri pline de înțâmintă și educative, cari au fost redactate de Asociațiunea „Astra”.

Afară de aceasta dl Petri a creat un serviciu de comunicație pentru toate împrejurimile Sibiiului, constând din autocamioane amenajate special pentru persoane, cari fac legătura în ori ce moment între Sibiu, Râșinari, Cisnădia, Săliște, Ocna Sibiiului, Avrig etc. în schimbul unor sume modeste, cum ar fi de pildă Râșinari cu 20 lei cursa.

Ținem să precizăm că această frumoasă inițiativă a rezolvat cu desăvârșire problema transporturilor între Sibiu și împrejurimi, dată fiind importanța legăturii satelor cu orașul.

Sibiu se poate mândri cu asemenea oameni de suflet, cum este dl Petri care nu lipsește de nicăiri, unde este vorba de o operă caritabilă și nu se dă înapoi dela nici-un sacrificiu pentru a veni în ajutorul semenilor săi.

Mare concurs Hipic

Școala Specială de Cavalerie, a organizat pentru zilele de 25 și 27 Iulie un mare concurs hipic la care a luat parte un numeros public, din cel mai select, amator de sport, iar ziua de 27 Iulie a fost onorată cu înalta prezență a M. S. Regina.

Concursul a constat din probe de dresaj sărituri de garduri, diferite obstacole și alergări.

S'au distribuit premii în valoare de 100 mii lei și diferite obiecte.

Arestarea unui periculos spărgător
Poliția din localitate a reușit să aresteze pe individul Berthelmer Iohan, cunoscut spărgător și vechi client al poliției, dezertor din Reg. 5 Vânători, care a săvârșit în ultimul timp o spargere și două furturi în orașul nostru.

Numitul a mai fost condamnat, odată la doi ani închisoare pentru spargere și alta dată la trei luni închisoare pentru furt și de câteva ori este prins simulează ca suferind de alienație mintală, dar pe care, acum nu se mai pune nici-o bază.

N. Poenaru

Învățământul economic în Ungaria

Budapesta. — În Monitorul Oficial al Ungariei a apărut o ordonanță referitoare la învățământul economic. În scopul organizării acestui învățământ s'a înființat un consiliu organizat după proiectul ministerului de agricultură. Din consiliu fac parte profesori specialști și reprezentanți ai organizațiilor economice, precum și agronomi cu o practică mai vastă în agricultură.

Scopul acestui consiliu este să facă propunerii ministerului de agricultură la instrucția economică. Președintele consiliului este ministrul de agricultură. Consiliul are un raportor, un secretar și cincizeci membri. În cadrele consiliului se organizează și o comisiune de studii economice. Membrii consiliului primesc un onorar special.

Economica

Pentru plugarii noștri!

În zilele de 31 Iulie și 1 August vor avea loc, pe parcelele aflătoare la stă-ga și la dreapta intrării în ferma Bujac (Arad-Gai), probele de arat cu tractoare „International” ale fabricii Mac Cornic Deering din Chicago (America), cu pluguri cu 3 brazde și cu patru brazde.

Tractoarele vor lucra în 31 Iulie și 1 August, dela ceasurile 8 dimineața până la ceasurile 8 seara.

Plugarii noștri vor avea prilejul să vadă la ce desăvârșire a ajuns în America meșteșugul plugării-tului.

Camera Agricolă și Reuniunea Agricolă din Arad fac, prin aceste probe, o adevărată faptă bună.

Primăria Comunei Curticii

Nr. 2025—1926.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 12 August a. c. la orele 10 se va ținea în localul Primăriei Curticii licitațiune publică pentru vânzarea gunoiiului, 40 buc. trunchiuri de brazi, 10 trunchiuri de frăgari.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice.

Condițiunile se pot vedea la Primărie.

Amatorii vor depune garanția 10% din prețul de strigare.

Curticii, la 12 Iulie 1926.

110 Primăria.

România—Primăria Municipiului Arad

No. 13.107 - 926.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că pentru transportarea (cărăușitul) lemnelor de foc ce se vor procura pe sezonul de încălzit al anului 1926—1927, în ziua de 30 August oarele 10 a. m. se va ținea licitație publică cu oferte închise în biroul Serviciului Economic în conformitate cu Art. 72 și următorii din legea asupra contabilității publice.

Caieul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în oarele de serviciu.

Arad, la 22 Iulie 1925.

Serviciul economic:

111 Reinhart

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știință acelor cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege.

Domnule Ministru,

Subsemnatul Nicolae Lazarof, domiciliat în Arad Câmpul Liniștei No. 10, supus bulgar, fiind de peste 40 ani în Transilvania unde am proprietăți, m'am însurat cu o româncă, am copii măritați cu români, așa că vă rog pe baza actelor menționate pe contrapagină să binevoiți a-mi acorda cetățenia română.

Cu distinsă stimă:

Nicolae Lazarof
orașul Arad
Câmpul Liniștei No. 10.

Știri și fapte

Plecarea dlui prefect al jud. Ia București

Toți prefecții de județ din țară fiind convocați la București, timp de trei zile pentru a primi instrucțiuni în vederea reorganizării administrative, dl dr. Vasile Boneu, prefectul jud. Arad, a plecat cu Simplonul din seara zilei de 28 zilei la București.

422 de ani dela moartea lui Ștefan cel Mare

Cercul studentesc „Arboroasa” din București va sărbători în ziua de 8 August împlinirea a 422 ani dela moartea lui Ștefan cel Mare. Cu această ocazie se va desveni la Putna bustul poetului Mihail Eminescu.

Inmormântarea prof. Bilașcu

Cluj 24. — Azi la orele 11 a. m. avut loc înmormântarea profesorului Bilașcu.

Corpul defunctului fusese depus încă de azi dimineața în aula Universității.

Au luat parte majoritatea profesorilor secundari, în frunte cu dl ni. Nițescu, Iacobovici, Ștefănescu-Goanga.

După slujba canonicului Cheșanu au mai vorbit dl-ii Ștefan, Goanga, Iacobovici dr. Tătaru, Bologa, dr. Bran, etc.

Oratorii au relevat integritatea defunctului care cu o zi înainte de a muri a lăsat prin testament suma de 8 milioane pentru biserica-unită ca să înființeze o școală în comuna sa natală pentru elevii români merițoși.

Defunctul cere profesorilor să se convingă mai întâi de caracterul burșierilor.

S'a format apoi un cortegiu care a parcurs străzile principale ale orașului.

Burse vacante la Școala normală de învățători Arad

La Școala normală de învățători din Arad sunt vacante următoarele locuri de burșă și solve:

La clasa I-a=50 burse; 15 solve
" " II-a=7 " ; 13 "
" " III-a=28 " ; 11 "
" " IV-a=27 " ; 10 "

Primirea elevilor Institutului de surdo-muți Timișoara

În Institutul de surdo-muți Timișoara se primesc mai mult copii surdo muți în etate de 7 ani. Cei ce sunt lipsiți de auz și de vedere sunt înșiși de aproape materiale pe baza actelor de pauperitate vor fi primiți burșieri. Cererile de primire trebuie să se înainteze de urgență și cel mai târziu până la 1 August la direcțiunea Institutului de surdo-muți. (Timișoara, Ș. Doja 15).

Știri din județ

Furturi — În ziua de 25 Iulie indivizi necunoscuți s-au introdus în locuința lui Lisriel Carol de com. Ghioroc, în ipsa lui de acasă și au furat din oladă prin chei făcând suma de 158.000 lei. Bănueli se asupra servitorului Gheorghe Ș. Matei și soția sa, cari au fost acasă în timpul furtului.

În noaptea de 25—26 Iulie din sala băilor Moneasi s-a furat un coș al artistei Costanța Ju rescu în care era mai multe haine de dame în valoare de 15.000 lei. Cazul se cercetează de șeful postului Moneasa.

Inecați — În ziua de 26 Iulie c. s'a înecat în Mureș individul Hornea Dumitru din com. Șetin, pe când făcea baie în râul Cadavrul până în prezent nu s'a găsit.

În ziua de 25 Iulie 1926 copilul Petre Oarcea din com. Bonești pe când făcea baie în crișu Alb, neștiind înnota s'a înecat. Cadavrul nu s-a putut găsi până în prezent.

Furt de cereale — În ziua de 22 Iulie 1926, individul Budeanu Mihai din com. Comlăuș a furat 4 c'ai de grâu de pe câmp proprietatea văduvei Selejan Gheorghel din aceia comună. Grâul a fost predat păgubașei, iar actele s'au dresat de șeful postului.

Incendiu — În noaptea de 22—23 Iulie c. s'a iscat un incendiu în stogul cu grâu al locuitorului Rașay Ioan din com. Rovine. Paguba, în valoare de 25.000 lei. Cazul să cercetează de șeful postului.

Ultima oră

Sosirea M. S. Regelui Ferdinand la Vichy

Paris. — Trenul regal al M. S. Reg. Ferdinand a sosit azi la Vichy. Pe peronul gării o mare mulțime a așteptat pe suveran, care a fost salutată de primarul orașului.

Declarațiunile dlui ministru de justiție Cudaibu

București. — Dl ministru de justiție Cudaibu a declarat redactorului nostru, că în viitor va interzice magistratilor participarea lor în comisiuni agrare administrative sau industriale. Dl ministru a constatat, că la înalta Curte de Casație nu poate numi magistratii necesari din cauza insuficienței salariului, care este atât de mic, că nu le asigură existența. Prin urmare va propune guvernului majorarea lefurilor acestor înalți magistrati.

Ședințele delegației economice a guvernului

București. — Delegația economică a guvernului, în ședința sa de ieri, a aderat la reducerea taxelor de export a grâului, rapiței, cânepii, seminței de bostan și a tuturor articolelor agricole, a căror taxă de export e mai mare de 10 lire sterline pe vagon. De limitele definitive ale reducerii delegația va hotărî în ședința sa de Marțea viitoare. Delegația economică a mai aprobat electricarea,

respectiv edificarea liniei electrice Snagov—Ploestii—București și declarând această linie ferată de cale ferată particulară, a liberat concesiunea cu obligațiunea, că consorțiul va fi dator să edifice linia cu scartament normal. Dl ministru, Văleanu a făcut cunoscut delegației, proiectul societății anonime de radiofonie. Societatea ar lua ființă cu 50 milioane capital social din care 20 milioane ar fi valorificarea monopolului statului, 10 milioane aportul statului cu terenul, aparate și cu materiale, iar 20 milioane s-ar strânge prin subscripție publică. Consiliul de administrație al societății ar consta din 9 membri, din cari 5 se vor numi de către guvern, iar 4 se vor alege de adunarea generală a societății. În fruntea întreprinderii va sta un comisar numit de guvern. Mai departe delegația economică a hotărât, că prevederea Capitalului cu carne o va asigura prin înființarea unei societăți anonime, încredințând totodată pe dñii ministri Văleanu și Trancu Iași cu aducerea în îndeplinire a acestei hotărâri. Delegația a mai hotărât reducerea, respective desființarea suprataxei de 80 la sută, ce se percepe actualmente de CFR după fructe destinate pentru consumație. A aprobat reducerea taxei de export a ouălor dela lei 40 la lei 30 per Kg.

Condamnarea unor comuniști complotiști.

București. — În chestia organizației secrete comuniste din Tighina consiliul de răboiu a ținut ieri dezbaterile principale. Consiliul a condamnat 3 inculpați la 5 ani, iar pe ceilalți la 3 ani muncă silnică.

șip. Rethy Succesor Arad.

Cenzurat: Prefectura Judetului Arad.